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Din mizeriile noastre. 
Desigur că nimeni nu invidiază viaţa zia

riştilor noştri. Ea este o continuă frămân
tare, o serie de supărări şi adeseori, curată 
jertfă. 

Toaie năcazurile, toate infamiile şi prigo
nirile ce se abat asupra poporului româ
nesc, întâi prin sufletul nostru trec, şi pen
tru comentarea lor, pentru curajul de a le 
combate, de a protesta contra lor, nu-i zia
rist de seamă român, care să nu fi înfundat 
puşcăria. Şi banii greu munciţi merg pentru 
amende şi cheltuieli de judecată, ajungând 
unele ziare in poziţie strîmtorată, iar cei 
delà temniţă luptă cu mizerie cumplită. 

Iar dacă pentru cei delà temniţă cea mai 
grea osândă este abandonarea din partea 
celor ce ar trebui să se îngrijească de ei, 
— după cum ne scrià un locatar al Seghe-
dinului — tot aşa mizeriile şi supărările 
cele mai mari ni-le facem înşine, unii al
tora. Se nasc polemici şi certuri, ca din se
nin; prietenii, cari ani de zile au muncit 
împreună, se învrăjbesc pentru te miri ce 
lucru de nimica, şi astfel în loc să ne 
concentrăm toate puterile împotriva adver
sarului comun şi firesc, ne risipim puterile 
Intr'o hărţuială internă, fără nici un rost. 

Şi înţelegem aci ziarele, cari luptă pentru 
acelaş ideal, cari sunt credincioase progra
mului naţional. 

Nu e destul, că avem zilnic de furcă cu 
presa română salarizată de guvern, ci din-
tr'un spirit, care ar trebui să dispară defi

nitiv dintre noi, soldaţi ai aceleiaşi cauze, 
ne amărîm unii pe alţii. 

Scriem acestea din incidentul unui comu
nicat apărut în >Gazeta Transilvaniei* nrul 
216. Ce se întâmplă adecă? 

La Cluj dăinueşte şi acum cea mai mare 
vrajbă între români. Drept urmare, ei sunt 
împărţiţi în două tabere şi se răsboesc în 
două ori trei gazete, după cum îşi pot plasa 
corespondenţele şi articolele. In »Gazeta« 
delà Braşov, se publică cu predilecţie ceeace 
vine la socoteală grupărei înjghebate la 
banca »Economul« condusă de protopopul 
gr. cat. Confraţii noştri delà Braşov au mers 
cu condescendenţa până acolo că au apă
rat pe cele două figuri triste din Cluj, chiar 
când ele se puseseră în contradicţie cu în
treaga obşte românească, insultând pe de
putatul Dr. Alexandru Vaida, chiar atunci, 
când el s'a expus mai mult în apărarea 
neamului. Şi de atunci încoaci confraţii delà 
Braşov au susţinut cu un zel demn de o 
cauză mai bună, la toate ocaziunile, pe pro
topopul greco-catolic delà Cluj care pe unde 
a fost numai zavistii a făcut şi care de când 
e în Cluj par'că ar fi întrat tătarii. 

Numai zavistiei propagată de acest pro
topop se pot atribui şi cele relatate de ga
zetă în sus amintitul număr: cineva, ca să 
învedereze că >Gazeta« publică orice laude de
spre protopopul din Cluj şi a partizanilor 
săi, — a trimes anonim nişte lucruri impo
sibile >la Gazeta«. Confraţii s'au grăbit să 
publice şi astfel s'au văzut păcăliţi în mod 
pe cât de crud pe atât de condamnabil din 
toate punctele de vedere. Noi adică nu ezi

tăm să condamnăm mistificarea cărei au 
căzut confraţii noştri şi-i asigurăm că din 
parte-ne nici n'am bănuit complotul detestabil 
când am publicat, în numărul 216 al nostru 
corespondenţa delà Cluj. Şi dacă ne-ar sta în 
putinţă am contribui bucuros la descoperirea 
autorului » prozei josnice şi lipsită de orice 
pudoare morală şi naţională*, cum zice »Ga
zeta«, încât ne priveşte, suntem în destulhăr-
ţuiţi de presa duşmana şi dorim din suflet 
ca sentimentele de confraternitate^între sodaţii 
aceleaşi cauze să fie cât se poate de leale. 
Tocmai de aceea profităm de acest incident 
pentru a stărui ca venerabilul director al 
» Gazetei*, la timp când va crede potrivit, 
să convoace în vre-un centru din Transil
vania, dacă nu vrea să vină la Arad, o 
confèrent* a reprezentanţilor ziarelor noastre 
naţionale, conferenţă în care chiar de nu 
am face statute absolut obligatoare pentru 
toţi, am putea să ne înţelegem însă asupra 
mai multor chestii de caracter profesional, 
chestii care odată fiind lămurite şi rezolvate, 
ne-ar pune la adăpost de multe frământări 
şi supărări ce îndurăm în lunga şi greaua 
noastră carieră. 

In consfătuirea ce s'a chemat cu prilejul 
iubileului » Gazetei* s'au luat deciziuni cu 
privire la o singură chestie pe care con
fraţii noştrii delà Braşov erau în drept să 
o rezolve şi singuri. De altfel şi atunci s'a 
manifestat dorinţa convocărei unui congres 
al presei. De ce ne-am opri la cale jumătate 
şi n'am merge mai departe, mai ales că dacă 
e vorba de soarta noastră, a ziariştilor pro
fesionişti, — singuri trebuie să ne ajutăm, 
sfat delà cine am mai aştepta? 

FOIŢA ZIARULUI »TRIBUNA«. 

Becqner. 

FVujnzele uscate. 
Soarele dispăruse ; norii cari treceau pe dea

supra capului meu, se îngrămădeau în orizontul 
îndepăi tat. Vântul rece al unei seri de toamnă 
aducea în rotocoale frunzele uscate la picioarele 
mele. 

Stăteam Ia capătul unei căi din care te întorci 
mai rar decât porneşti pe dânsul. 

Nu ştiu Ia ce mă gândeam, dacă încă mai 
gândeam la ceva. Sufletul îmi tremura acum când 
aveà să se avânte în spaţiu, cum tresaltă paserea 
clătindu-şi mereu aripile in nain te de a se ridica 
in aier. 

Sunt însă clipe când, mulţămită unei serii de 
ibstracţ'uni, sufletul scapă de cele ce l înconjoară, 
şi, reculegânduse analizează şi înţelage toate 
fenomenele misterioase ale vieţii din lăuntru a 
omului. Apoi sunt altele în cari el se desprinde 
de trup, îşi pierde personalitatea, se identifică cu 
firea şi tălmăceşte neînţelesul ei limbagiu. Mă 
găseam în una din acele clipe, când singur, în 
mijlocul câmpului, aud vorbă în apropiere. Erau 
două frunze uscate. Dialogul lor ciudat e cam 
acesta : 

— De unde vii sorioară? 
— Am rătăcit cu vârtejul in mijlocul unui nor 

de praf şi de frunze uscate, soaţele noastre, de-a 
lungul şesului nemărginit. 

— Dar tu? 

— Eu am urmat curentul gârlei până când 
vântul m'a ridicat din mâlul şi din pipirigul ma
lului. 

— Şi unde mergi ? 
— Nu ştiu. Vântul care mă poartă ştie. 
— Vai ! Cine-ar fi zis ca noi să isprăvim gal

bene şi uscate, târându-ne pe pământ, noi cari 
trăiam îmbrăcate în culori şi lumină, legănându ne 
în aier? 

— Aduci-ţi aminte de frumoasele zile în cari 
am ieşit şi noi la lumină ; de acea dimineaţă fru
moasă, în care, ieşind din mugurele care ne sluji 
de leagăn, ne desfăşurarăm la dulcle sărutări ale 
soarelui ca un evantaliu de smaralde? 

Oh ! Cât eră de dulce să te simt) legănată de 
zefirul uşor la înălţimea aceea, sorbind prin toţi 
porii aierul şi lumina ! 

Oh ! Ce frumos erà să vezi cum curge apa 
mângăind rădăcinile întortochiate ale bătrânului 
trunchiu care ne susţinea, acea apă limpede şi 
străvezie care reproduce cerul albastru ca o 
oglindă ; aşa că noi ne credeam atârnând între 
două adâncuiî de azur! 

Cu câtă plăcere ne arătăm de-asupra celorlalte 
ca să ne vedem chipul în apa tremurândă! 

Cum cântam împreună închipuind murmurul 
zefirului, şi urmând ritmul undelor! 

Insectele lucitoare se învârteau în jurul nostru 
întinzându-şi aripile lor de mătase. 

Şi fluturii cei albi, şi libelulele cele vânete cari 
s boar ă în aier în rotiri ciudate, se opriau o clipă 
pe marginile noastre zimţate, ca să-şi spună tai
nele acestei misterioase iubiri care stăruie o clipă 
şi le cere viaţă. 

Fiecare din noi eră o notă în concertul pădu
rilor. 

Fiecare din noi erà un ton în armonia culorii 
sale. 

Când se ivea luna, când lumina ei de argint 
se risipea pe creştetul munţilor, aduci-ţi tu aminte 
cum tăinuiam în umbra diafana ? 

Ne povestiam în murmur domol poveştile sbu-
rătorilor cari se leagănă pe firele de aur pe cari 
păianjenii le întind între copaci. 

Apoi ne sfârşiam convorbirea noastră mono
tonă ca să ascultăm, încântate, tânguirea privighe
toarei care îşi alesese trunchiul nostru de tro-
nală. 

Erau aşa de triste şi atât de dulci tânguirile 
acelea încât, cu toate că noi nu mai puteam de 
bucurie ascuitând-o, dimineaţa ne găsia plân
gând. 

Oh ! cât erau de dulci lacrimile acelea pe cari 
ni-le împrumuta roua nopţilor albastre şi cari 
străluceau de toate culorile curcubeului la întâia 
licărire a aurorei ! 

Apoi vesela bandă de tenghellţe a umplut bor-
chetul de sgomot şi de viaţă pria vlociunea şi 
învălmăşala cântecului lor. Iar o pereche îndră
gostită şi-a făcut cuibul lângă noi. 

Noi slujiam ca adăpost puişorilor împotriva 
picăturilor de ploaie, în vremea furtunilor verei. 

Noi le slujiam drept cort, şi îi apăram împo
triva razelor supărătoare ale soarelui. 

Viaţa ni-se scurgea ca un vis de aur din care 
nu credeam că cineva s'ar putea trezi. 

Intr'o seară frumoasă, când totul părea că su
râde în jurul nostru, când soarele coborând în
flăcăra apusul şi împurpura nourii, şi când din 
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Iar o ameliorare în situaţiunea noastră 
este de dorit numai din punct de vedere 
personal ci însuşi cauza naţională pretinde 
aceasta. Pentru-că nu numai ziarişti pătrunşi 
de simţul frăţiei şi al solidarităţei pot servi 
cu o ardoare şi cu rezultat cauza partidu
lui naţional. E păcat delà D-zeu să ne risi
pim forţele în certuri interne ci deviza să 
ne fie: >Uniţi cu toţii să dăm piept adver
sarului comun «. 

Ministrul de războiu la M. Sa împăratul . 
Ie ri M. Sa a primit pentru a dona oară pe mi
nistrul comun de războiu dl Schönaich. Deşî co
municatele oficioase declară ca primirea d-lui 
Schönaich s'a făcut în afacerea avansamentelor 
din armată, totuşi вѳ poate presupune că în acea
stă audienţă s'a discutat şi situaţia internaţională 
şi eventualitate a unei conflagraţii înarmate. 

Convenţ ia comercia lă ca România . Din 
Bucureşti se telegrafiază că delegaţii români au 
plecat ieri la Viena spre a începe negocierile 
pentru convenţia comercială cu Austro-Ungaria. 

• 
Patriarhul Bogdanovic l la M. Sa împă

ratul. Ieri noul patriarh sârbesc a fost primit In 
audienţă de M. Sa căruia el i a mulţâmit pentru 
întărirea alegerii sale. 

* 
Ambasadorul Germaniei în Buda

pesta. Ambasadorul german Tschirski-
Bögendorff a sosit azi la Budapesta. In a-
celaş timp aproape, prinţul Bülow a avut o 
convorbire cu ambasadorul austro-ungar dl 
Szőgyény-Marich. Faptele acestea dovedesc 
că o nouă colaborare între cele două pu
teri să pregăteşte. Intr'adevăr anexarea Bos
niei a stârnit o neînţelegere între ele, deoarece 
Germania a fost surprinsă de ea în mod 
neplăcut. Vizitele de mai sus arată că de
curg negocieri pentru restabilirea înţelegerii 
depline între cele două puteri în faţa con
ferinţei balcanice ce se va convoca. 

* 
Dl Kossuth despre Bosnia . In ziarul >Le 

Tempsc din Paris se publică o declaraţie a dlui 
ministru de comerţ despre anexarea Bosniei. Dl 
Kossuth a spus că Austria nu-şi poate alipi pro

vinciile anexate, ele nu pot rămânea nici In stare 
suspendată, nu rămâne deci decât un singur lu
cru : ca ele să fie alipite Ungariei. Inlr'adevăr, dl 
Kossuth este de o logică neindurată în judecata. 

Corespondenţa din România. 
Forţele statului. — Tezaurul public . — 
Armata noastră. - Ştiri de actualitate. 

Bucureşti, 14 Octomvrie n. 

Evenimentele cari să desfăşoară, în Balcani, 
cu iuţeala tragică, mult caracteristică întâmplă
rilor mari, istorice, ne îndeamnă іл mod impera
tiv să cercetăm actuala situaţie a ţărei, forţele 
ei. Siguritatea mai mult ori mai puţin întemeiată, 
cu care diplomaţia europeană a ştiut să descurce 
până acuma, iţele mereu încâlcite din Orient, a 
slăbit mult. Apucăturile diplomaţilor şireţi şi reci 
nu mai sunt în stare să ţină în frâu avântul 
impulsiv, plin de energie, a popoarelor de acolo, 
dornice de viaţă. Atitudinea agresivă a Austro-
Ungariei a agravat şi mai mult sitaaţia, — e pă
rerea generală. Războiul a fost, ce-i drept, evi
tat pentru moment, dar e lucru cunoscut că dacă 
diplomaţia nu mai poate clarifica o situaţie grea, 
nodol gordian trebuie tăiat cu sabia... 

Deşî risc poate a plictisi pe cetitori cu cifre, 
cari de obiceiu par a fi seci, vreau să dau în 
fiecare corespondenţă câteva date referitoare la 
forţele ţării noastre. Dacă o situaţie se poate 
reda în cifre, cari vorbesc doar aşa clar şi con
cis, de ce să nu o facem? Şi mă mai gândesc 
că datele pe cari am să le ofer publicului ro
mânesc de dincolo, de sigur nu i-se vor părea 
nimănui plictisitoare, din simplul motiv că ele 
se refer la ţara românească ! Dacă voim să fim 
într'adevăr români buni, trebuie să ne intereseze 
tot ce priveşte România, trebuie să urmărim cu 
privire vie, cu suflarea încordată, avântul pe 
care 1-a luat ţara, să ne bucurăm de succese şi 
să suferim împreună, la durere. Depărtarea pe 
cari îi desparte pe românii de subt stăpânirile 
streine, de pământul liber românesc, să nu slă
bească interesul acestora pentru România ! Dim
potrivă: dragostea şi interesul pentru România 
ar trebui să le fie, de-apururi, un scut împotriva 
înstrăinării ! 

Sigur că o dare de seamă sistematică, strictă, 
făcută după un anumit plan, ar îngreuna cetirea 
acestor corespondeţe. De aceea căut să public 
datele privitoare la România, cari pot interesa 
pe fraţii de dincolo, sporadic, dupăcum se potri
vesc în cadrul situaţiei politice momentane. De-

pământul uşor umed se ridicau efluvii de viaţă şi 
de parfumuri de flori, doi îndrăgostiţi se opriră 
pe malul apei, lângă trunchiul care ne susţinea. 

Niciodată nu-mi va pieri din minte amintirea 
aceasta. Ea eră tînără, aproape copil, frumoasă şi 
palidă. El îi zicea cu drag: 

— De ce plângi? 
— Iartă-mi simţământul acesta nevoit de ego

ism, — îi răspunse ea, şiergându-şi o lacrimă; 
mă plâng pe mine, îmi plâng viaţa care mă pără
seşte. Când cerul se încunună cu raze de lumină ; 
când pământul se îmbracă iarăşi cu verdeaţă şi 
cu flori ; când vântul aduce din depărtări parfu
muri, cântece de păsări şi armonii ; când iubeşti 
şi te simţi iubit, viaţa e frumoasă. 

— Şi pentruce n'ai trăî tu? — stărui el miş
cat cu totul strângându-i mâinile. 

— Fiindcă-i cu neputinţă. Când vor cădea 
uscate frunzele acestea, cari murmură armonios 
deasupra capetelor noastre, voiu muri şi eu ; şi 
vântul va duce într'o zi pulberea lor şi a mea 
cine ştie unde? 

Eu am auzit-o; şi tu ai auzit-o; iar noi ne 
cutremurarăm şi tăcurăm. Să ne uscam noi! Să 
murim, şi să ne rostogolim luate de vânt ! eram 
încă mute şi pline de groază când a sosit noap
tea. Oh ! ce noapte grozavă ! 

Pentru întâia oară a lipsit atunci priveghetoa-
rea, care o fermeca cu tânguirile ei. 

Curând după aceia au s burat păsările şi 'cu 
ele puii lor, îmbrăcaţi în pene, iar cuibul rămase 
singur, legănându-se falnic ca leagănul unui co
pil mort. Iar fluturii albi şi libelulile albastre 
sburară lăsând iocul insectelor din rând, cari 
ne-au ros fibrele şi au pus intrânsele larvele lor 
scârboase. Oh ! cum tremuram şi cum ne strân

geam când începea să se simtă răcorile nopţii. 
Ne pierdurăm culoarea şi frăgezimea. Ne pier-
durăm dulceaţa şi forma, iar în locul acelui mur
mur de sărutări şi de vorbe de" iubife, pe cari 
le auzià cine-va atingându-ne, n'a mai rămas în 
curând decât un sgomot sec, neplăcut şi trist. 
Şi in sfârşit noi sburăm desprinse. 

Călcată în picioare de nepăsători, târâtă fără 
răgaz dintr'un loc intr'altul intre praf şi tină, mă 
simţiam fericită, când mă puteam odihni o clipă 
in adâncul şanţ al drumului. M'am învârtit fără 
încetare, dusă de vârtej şi în lunga mi rătăcire 
am văzut singur trist şl ia doliu, contemplând 
cu o privire distrasă apele cari treceau şi frun
zele uscate, cari Ie urmau cărarea, am văzut pe 
unul din cei doi îndrăgostiţi ale căror vorbe 
ne făcură să presimţim moartea. 

Şi ea a împlinit de a trăi şi doarme poate în
tr'o groapă proaspătă de asupra căreia mă voiu 
opri o clipă. 

Vai! ea doarme şi se linişteşte în sfârşit dar 
noi, când vom mântui şi drumul ăsta lung?... 
Nici-odată! Căci iată că vântul, care ne a îngă
duit odihna de-o clipă prinde iar să sufle şi eu 
mă simt sguduită ca să mă scol şi să-1 urmez... 
Adio, sorioară! 

Adio! 

Vântul care se domolise o clipă, suflă, iar frun
zele se scutură în vârtej zăpăcit, pierzându-se în 
depărtare în umbrele nopţii. 

Şi atunci mă gândii la ceva. pe care nu mi-I 
pot aduce aminte şi chiar, când mi laş aduce 
aminte, n'aş găsi cuvinte ca să-I spun. 

Trad. de: C. Cioflec. 

aetădată, în mijlocul acestei atmosfere pline ii 
electricitate, în nesiguranţa care domneşte, aten
ţia nostră se îndreptează asupra forţelor eficm 
ale statului român, forţe cari duc întâiul rol a 
caz dacă România ar trebui să între în foc : po
pulaţia, tezaurul şi armata. 

Populaţia ţării (după statistica ministerului dl 
domenii) întrece bine cifra de 6 750.000, şi и 
repartizează pe un teritoriu de 131.000 deckilo-
metri pătraţi. Densitatea populaţiei ѳ deci dt 
51 52 de suflete pe un chiîometru pătrat. Mii 
deasă e populaţia în judeţele: Prahova (cel mii 
civilizat judeţ) şi Ilfov (cu capitala Bucureşti). 
Media de sporire, a populaţiei, la an e de 1OO.000 
şi chiar mai mult. Peste doi ani România n 
avea o populaţie de 7 milioane. Numărul popo
rului e principala tărie a ţării, ѳ o forţă viul, 
care produce mereu. Căci chiar la caz dacă ar
mata ar fi mică şi slabă, în timp de războia, 
printr'o lege — care în vremuri hotărîtoare st 
votează şi execută cu o îndoită repeziciune 
— se pot scoate, ca din pământ, noui ar
mate. 

Montecuccoli a zis : Geld, Geld und wieder 
Geld. Bani trebuiesc la războiu şi — pretutin
deni. Finanţele bine aranjate sunt pentru an stat 
garanta desvoltărei normale, fără zgadairi. Ei 
bine : România stă în privinţa aceasta mai bine 
decât cele mai multe state din Europa, graţie po
liticei financiare cumpătate ale bărbaţilor condu
cători din ţară. Principiul nostru e a na face 
nn budget care să treacă peste puterile statului. 
Veniturile întrec, de cele mai multe ori, cheltu
ielile, aşa că din cele 19 exersiţii delà 1888 
încoaci, avem 14 exerciţii financiare caexceànt, 
şi numai 5 cu deficit Iar delà 1900 încoaci (dupa 
marea criză) toate exerciţiile s'au încheiat ca 
excedent! Exerciţiul 1906—1907 а dat un exce
dent de 52.920.424 de lei, ceva admirabil la an 
stat aşa mic şi tînăr ca România. Iar dacă adu
năm toate excedentele delà 1888 încoaci, avem 
suma frumoasă de 247.428 274 de lei. 

Ministerul de finanţe a publicat de cărând o 
dare de seamă despre situaţia tezauzului public 
Datele sunt foarte interesante. S'au încasat, ш 
exerciţiul budgetar 1907—1908 (aocotindn-se exer
ciţiul până la 31 Iulie 1908) suma de 294.314078 
de lei. Veniturile impozitelor (dărilor) directe 
sunt mici în proporţie cu celelalte venituri, abia 
atingând cifra de 40 de milioane şi jumătate. Ci 
atât mai mari sunt celelalte venituri, mai ales 
impozitele indirecte. Dacă socotim la impozitele 
indirecte şi : drepturile de timbru şi înregistrare 
şi monopolurile statului, vedem că toate acestea 
aduc statului un venit de 167.103 611 de lei, va 
să zică de patru ori atâta cât veniturile impozi
telor directe, şi mai mult de jamătate din între
gul venit anual. Acest fapt va îndemna, de sigur, 
pe politicianii români să urce impozitele directe, 
cari sunt într'adevăr foarte mici, uşoare. 

Dintre impozitele indirecte mai mult venit an 
adus vămile, adică 49 de milioane, şi jumătate. 
Taxa pusă pe băuturile spirtuase a adus aproape 
19 milioane, timbrele 11 milioane. Mult venit a-
duce statului tutunul şi vânzarea iui în străină
tate: s'a tncasat adică, în exerciţiul despre care 
vorbim, 46 milioane. — Serviciile publice (căile 
ferate, poşta, docurile şi serviciul fluvial şi ma
ritim) au adus venit de 33.464.580 de lei; do
meniile statului: 29.823.173 lei. 

Aceste venituri, cari din an în an cresc tot 
mai mult, arată bogăţia crescândă a ţării; In 
exerciţiile acestea budgetare se repercutează si
tuaţia materială generală, a poporului. Produce
rea şi consumaţia cresc frumos, paralel, şi între
gul arată desvoltarea economică normală a Ro
mâniei. E interesant să facem o comparaţie a 
încasărilor efectuate de stat în exerciţiile ultimilor 
cinci ani. S'a încasat (în cifre rotunde): 

In exerciţiul 1903—4 — 240 milioane de Lei. 
1 9 0 4 - 5 an slab222 
1905—6 — 266 
1906—7 — 285 
1907—8 — 294 

Я И 

Я 71 

t> П 

п Я 

t) Я 

Я » 

tl Я 

Vedem deci că situaţia financiară a ţării e ex
celentă. Şi dacă oamenii conducători vor armă 
o politică şi mai sănătoasă, mai conştie (Îndeo
sebi faţă de străinătate), şi vor griji ca sitaaţia 
ţărănimii să se tnbanătăţească, România va lai 
o desvoltare economică, cum rar se mai pome
nesc. La tot cazul guvernul român are conştiinţa 
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[n'ţiită de a aveà finanţe bine aranjate, tezaurul 
Mulai plin, pentru orice eventualitate ! 

* 

Militarismul ѳ mai mult ori mai puţin an jag pen-
In popor»{ie, căci absoarbe o cantitate mare din 
tojele vii ale naţiunii. De aceea guvernele ro-
ilne cruţă poporal de an serviciu militar prea 
ţtu (cam e de exemplu tu Bulgaria), de aceea 
I'I Introdus serviciul de 2 ani, In armată, şi 
mm legi militare liberale şi umanitare. Ga toate 
ICH tes regele şi guvernai se îngrijesc In mod deo-
lebtt ca armata să fie disponibilă, bine organi
sa ?i echipată, o armată reală şi na pe hârtie, 
et In alte state din Orient. 
Armata română e în reorganizare. Serviciul 

to|ani, pe care 1-a introdus, In anul acesta, 
abilul ministru de războiu A veresen, a adus ca 
ШШ o schimbare mare în contingentul pentru ar
atta activă şi rezervă. Afară de aceasta s'an 
creat trupe noui şi se eres zu mereu, aşa că o 
Mistica panetualà de tot e, având în vedere 
continua desvoltare, anevoioasă. Numai In anul 
acesta s'au creat o mulţime de trupe noui. 

Actuala situaţie a armatei e nrmătoarea : 1 . ln-
fmieria cuprinde: 9 batalioane de vânători (soi-
Щ de elită), 35 regimente de infanterie de linie 
(dorobanţi), care formează grosul infanteriei; 
ipoi 2 companii de jandarmi şi 1 corp de grăni
ceri (ca 11 companii). In total infanteria are 149 
de batalioane (linie şi vânători) şi 13 companii 
jpâoiceri şi jandarmi). Infanteria e armată cu 
ţaşti sistem Manlicher. 2. Cavaleria cuprinde: 
10 regimente de roşiori (cavalerie de elita) şi 12 
regimente de călăraşi, apoi 2 divizioane create 
tu 1908, 1 escadron de escortă şi 4 escadroane 
de cavalerie de tren. 3. Artileria cuprinde: 13 
regimente (cu câte 6—9 baterii) şi ѳ armată, în 
Întregime, cu tunuri sistem Krupp, cu tragere re
pede. La artilerie putem soco'l şi cele 2 regi
mente mari de cetate, din forturile Focş&ni şi Ba-
eareşti. 4. Geniu: cuprinde 5 batalioane. Afară 
de aceasta România mai are trupe de : căi ferate, 
potonieri, telegrafie, pompieri şi o secţie aero 
nwticfc. Marina încă no e destul de desvoltată, 
i'a discutat însă, de curând, în consiliu de mi
niştri, şi întregirea marinei, zidirea de cnirasate 
1» tel cu cele ale marilor Pateri. 

România are 4 corpuri de armată : Corpul I la 
&aiova, corpul II la Bucureşti, corpul III Ia Ga-
Itţi şi corpnl IV la Iaşi. Trapele din Dobrogea 
(icnm tot mai numeroase) nu formează decât o 
divizie mai mare. — Soldatul român serveşte: 
1) în armata activă cu rezerva ei, 2) în miliţii 
şi 3) în gloate. Din cauza nouei organizări e încă 
grea ek evslaăm puterea armatei române în timp 
de râzboiu. Cu miliţii cu tot ea poate atinge cu 
aşnrinţă cifra de 400.000 de osmeni, dintre cari 
260.000 de soldaţi în linia I, bine echipaţi şi 
armaţi perfect cu arme moderne. Ca ultimele 
•forţări, ridicând şi gloatele, ţara «r putea trimite 
în foc peste 600.000 de oameni. Trebuie însă să 
observam că gloatele şi chiar şi miliţiile nu se 
mobilizează decât în caznl extrem, şi sunt menite 
a rămânea în ţară. Numai prin legi noui gloatele 
ar avea voe să treacă graniţa ţârei. Observ, în 
general, că cifrele de faţă nu sunt exagerate. 
Dimpotrivă: am ales, din isvoarele întrebuinţate, 
totdeanna minimalul. 

Spiritul în armată e excelent. Ţara poate tot
deanna conta pe vitejii dorobanţi, cari îşi vor 
lice, când va veni vremea, tot atât de eroiceşte 
datoria, ca la Plevna. Noi nu facem cu armata 
atâta paradă ca Bulgaria sau alte state, dar sun
tem pregătiţi Ia orice eventualitate. In timp de 
cinci zile România mobilizează şi trimite în foc 
tel pnţin 200.000 de soldaţi gata de a mari pen
tru ţară! 

Du de-ocamdatâ na sună trâmbiţa de războiu, 
încă nu se mobilizează... Patern să îmbrăcăm li
niştiţi smokingul şi să mergem la teatru. E atât 
de dulce pacea... Şi tntr'adevăr : dacă te plimbi 
pe Calea Victoriei sau pe Balevard, şi vezi ofi
ţerii de roşiori, aşa de tînări, aşa de frumoşi, 
ţi-e milă de ei la gândul că vor trebui, atunci 
à stea în gura morţii. 

Sezonul de toamnă aduce, totdeauna, atâta 
pofta de vieaţă, de petrecere, de mancă. Şi ca 
lncepntnl sezonului s'a deschis şi stagiunea tea
trala. Teatrul !... Ce complex mare de idei ex
primi cuvântul acesta. Teatrul Iţi oferă cele mai 
palpitante plăceri şi îţi poate da cele mai adânci 
teme filosofice, spre rezolvare... Dacă s'ar clădi 

mai multe teatre şi mai puţine biserici, omenirea 
ar fi mai fericită, am auzit zicând pe cineva. — 
Deschiderea stagiunei la Teatrul Naţional din Bu
cureşti s'a făcut cu o solemnitate rară: orhestra 
a cântat Imnul regal, pe care publicul 1-a ascul
tat în picioare. Stagiunea a deschis-o piesa diui 
N. Pandelea: Ultimul Vlăstar, o piesă cu cu
prins naţional. Deşi necunoscut pân-acam în lite
ratură, dl N. Pandelea şi-a asigurat prin piesa 
d-sale o bună reputaţie între scriitorii noştri! 
dramatici. Mai ales ca tendinţă, piesa — artistic 
lucrata şi scrisă într'o limbă frumoasă — e foarte 
de lăudat, căci stăruie a se introduce elementul 
naţional în arta noastră dramatică. Un motiv mai 
mult ca direcţia teatrului să încurajeze pe toţi 
scriitorii români cari prezintă piese de cuprins 
naţional. — A cântat, în această seară, şi coral 
Carmen, exact şi frumos ca de obiceia. 

Mircea Russu. 

C r i z a ba lcanica . 
Rege le Petru ameninţat . 

Veştile din Belgrad spun de o apropiată schim
bare de tron in Serbia. Din pricina sentimentelor 
sale paşnice regele Petru şi-a pierdut toată po
pularitatea, — azi idolul mulţimei e prinţul mo
ştenitor Gheorghe. Regele Petru are motive se
rioase de aş i teme viaţa, când curentul războiului, 
ajuns déjà stăpânilor, aţâţă porniri şl patimi sân
geroase !n spiritele din Serbia, atât de inflamabile. 
Dată regele Petru ar părăsi aievea tronul, Seibia 
încăpută pe mâinile neastâmpăratului moştenitor, 
ar gribi fatal spre prăpastia unui războiu atât de 
inegal pentru ea. In mişcarea perniţă contra ac
tualului domnilor ,<e amestecă şi glasuri, cari pre
tind ridicarea în tron a unui vlăstar din vreo 
familie domnitoare apuseană. Pe aripile populari
tăţii se poartă numele prinţului de Connaught, 
fratele mai mic al regelui Eduard VII. Sârbii nă-
dăjduesc astfel puternicul sprijin al Angliei. Ideea 
poate să aibè un ecou simpatic în cercurile di
plomaţiei. Zileleîe următoare vor lămuri întrucât 
criza de tron din Serbia e serioasă. 

Ce au hotărît Sir Grey şi Iswolskl. 
„Agenţia Reuter" află că obiectul conferinţelor 

dintre hwolski şi ministrnl afacerilor străine a 
fost mai ales chestiunea cum s'ar putea da Tar-
ciei o compensaţiune suficienta şi a se g&si mij
locul de a face legal procedeul Ausiro-Ungariei 
şi al Bulgariei. Procedarea trebuie privită ca un 
fapt îndeplinit. Nu rămâne Turciei decât calea 
practică de a i se da o compensare şi acea com
pensare să ia forma unui împrumut garantat. Cu 
drept cuvânt se preeupune că Italia şi Germania 
se vor asocia punctuiui de vedere al Angliei, 
Franţei şi Rusiei, cu privire la necesitatea con
ferinţei. Vederile Ini Sir Grey asupra întinderii 
conferinţei s'ar fi schimbat. Mai întâi dorinţa sa 
erà de a o restrânge la chestiunea Bosniei şi la 
chestiunea Bulgariei. In urmă însă situaţiunea s'a 
schimbat prin proclamaţinnea din Creta şi prin 
evenimentele dia Serbia. Se poate presupune cu 
drept cuvânt că Sir Grey recunoaşte moderaţiu-
nea Greciei şi prudenţa guvernului sârb şi le va 
da dreptul ca să li-se ia în consideraţiune pre-
tenţiunile. Prin urmare Grey nu mai stârneşte în 
vechile sale restricţinni privitor la programul 
conferinţei deşi stărueşte în principiu că confe
rinţa trebuie să accentueze energic caracterul le
gal obligator ai tratatelor internaţionale. 

Sir Grey я oferit diui Iswolski un banchet la 
care au luat parte lord Aequith şi mai mulţi din
tre ceilalţi miniştri. 

Încoronarea regelui Ferdinand. 
Din Sofia se telegrafiază : încoronarea 

regelui Ferdinand s'a fixat pela sfârşitul 
lunei Noemvrie. 

Mare m e e t i n g de protestare la 
Constant inopo l . 

Un mare meeting de protestare a avui Ioc aci 
în contra Austro-Ungariei şi Bulgarie). Au luat 
parte câteva mii de Turci, Armeni, Greci, Sârbi 

şi Muntenegreni cu drapelele respective, precum 
şi englez'. O femee, într'o trăsură, reprezintă pe 
Serbia. 

Patru oratori, dintre cari un turc, un grec, un 
armean şi un spaniol, au vorbit în favoarea re-
voluţiunii, zicând că naţiunea otomană prote
stează în contra Austro-Ungariei şi Bulgariei şl 
mulţumeşte puterii r sprijinitoare ale Turciei. 

Naţiunea se declara gata de a-şi apăra drep
turile însă preferă pacea războiului. Se aşteaptă 
cu deplină Încredere rezultatul acţiunei diploma
tice a porţ i pe lângă Puteri. 

Rezoluţiunea a fost tekgrafiată guvernelor ma
rilor puteri, afară de Austro Ungarta. 

Meetingul a fost aranjat de comitetul june turc 
de presa turcească, de câţiva ofiţeri şi organe ale 
guvernului şi s'a petrecut în linişte, afară numai 
de faptul că s'a strigat în entra Austro-Unga-
riei şi a Bulgariei şi au avut ioc câteva mei a-
tacuri. Miel grepe de manifestanţi au manifestât 
în faţa misiunilor diplomatice-

Ambasadorul italian şi probabil şi ceilalţi am
basadori au tras ieri atenţiunea marelui vizir a-
supra primejdiei punerii în lucrare şi obişnuirli 
poporului la mijloace de violenţă precum este 
boicotarea comercianţilor austriaci. 

Demersur i le ambasade i 
austro-ungare. 

Ambasada austro ungară a făcut demersuri se
rioase pe lângă marele vizir în chestiunea boicoj 
tării vapoarelor LIoydului austriac. Marele vizir a 
promis să dea ordinele ]necesare ministrului po
liţiei din Constantinopol şi ministrului de in
terne în ce priveşte provincia. 

Calea ferată orientală. 
»Gazeta Colonia» află din Sofia că ministrul 

german la Sofia a comunicat guvernului bulgar 
că chestiunea recunoaşterii neatârnăr.i Bulgariei 
poate fi discutata atâa vrem?cât Bulgaria declară 
că nu este gata a şi îndeplini obligaţiunile faţă 
de Turcia şi de a restitui calea ferata orientală, 
care a fost ilegal co-îfiscată sau de a plăti suma 
de 150.000 fr., ca despăgubire societăţii exploa
tatoare a acestei linii. 

Anexarea Cretei. 
Camera cretană întruninduse azi după amiazi 

a sancţionat rezoluţiunea precedentă asupra pro
clamării independenţii Cretei şi unirii cu Grecia. 

Camera cretană c ntinuând şedinţa sa ieri, a 
numit o comlsiune pentru a exercita puterea e-
xecutivă, care va guverna provizoriu insula în 
numele regelui Elenilor şi conform legilor rega
tului Elenilor şi conform legilor regatului Gre
ciei. Puterea comisiunei expiră de îndată ce gu
vernul elenic se va însărcina cu guvernarea in
sulei. 

Hin Momânla» 
Dnol N. Flevs , ministrul ţării Ia Roma, a 

plecat la postul său. 
In aceîaş tren se află şi Dr, Noorden, care a 

plecat la Vie na. 
* 

Negoc ier i l e pentru convenţ ia comercia lă . 
Mar|i la erele 3 p. m. dnii miniştrii au fost con
vocaţi la ministerul de interne, pentru a stabili 
între altele punctele principale, cari vor trebui să 
formeze baza negocierilor pentru încheerea con
venţiei comerciale cu Austro-Ungaria. 

* 
M- Sa Rege l e a bine voit să acorde diui 

Grigore I. Ghika, fost ministru plenipotenţiar al 
ţării Ia Paris, ordinul >Coroana României< în 
gradul de Mare cruce. 

* 
Dnui D. Sturdza Ia Iermoloff. Dl Dirn. 

Sturdza primul ministru, însoţit de dnui Rosetti 
Golescu, ministrul nostru la St. Petersburg, au 
înapoiat ieri vizita diui Iermoloff distinsul eco
nomist rus, fost ministru al agriculturii, care i 
în trecere prin Bucureşti. 

Dnui Iermoloff, a vizitat însoţit de dnuî Ka-
linderu, domeniile regale Cocioc şi Stârcea. 

* 
Dnui Take Ionescu şeful partidului conser

vator democrat, va celebra în ziua de 13 Oct. 
a. c. a 50-a aniversare a naştere! sale. 
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Lupta pentru votul universal. 
Dl Andrássy parolistul. . . 

Blocul votului universal. 

Au început adunările. 
Dl Andrássy parolistul. . . 

Cât de mult să adeveresc ştirile de criză, 
dovedeşte declaraţia dlui ministru al inter
nelor. Văzând că termenul ce singur şi-a 
fixat în cameră pentru prezintarea proiecte
lor sale să apropie necontenit fără ca el 
să fi dobândit până aţi sancţiunea prea
labilă a M. Sale, dl ministru de interne 
şi-a acordat singur o nouă amânare. El a 
declarat că pe la sfârşitul lunei Octomvrie, 
cel mult la începutul lui Noemvrie va pre
zintă proiectele. Să ştie că dânsul făgăduise 
pe cuvântul său că le va prezintă în ter
men de cel mult o lună după deschiderea 
camerii, deci în 21 Octomvrie, deoarece ca
mera s'a deschis în 21 Septemvrie. Amâ
narea asta e scurtă ce-i drept, de 2 —3 
săptămâni, dar dovedeşte încă odată că 
viitorul reformei încă nu-i nici decum asi
gurat şi dl Andrássy şi a acordat singur un 
Galgenfrist, înainte de a se convinge defi
nitiv că votul său plural nu e primit de 
coroană. 

Ziarul socialist >Népszava« constată că 
dl Andrássy şi-a călcat cuvântul până acum 
de cinci ori amânând mereu prezintarea pro
iectului şi spune că de sigur nu-l va păzi 
nici a şasea oară. Iată deci cât de mult 
contele Andrássy care tine mult să treacă 
drept un gentlemen un aristocrat parolist, 
ştie să-şi păzească cuvântul dat. 

Noi însă suntem mai generoşi decât ad
versarii socialişti ai dlui ministru. Dorim ca 
el să nu-şi calce şi a şasea oară cuvântul 
ci la termenul dat să-şi prezinte sau proiec
tele sau mai bine — demisiunea. 

Blocul votului universal . 
Deputatul slovac Milan Hodzsa a făcut 

unui corespondent al ziarului »Pester Lloyd« 
următoarele declaraţii : 

Blocul contra reformei electorale a dlui An
drássy s'a înfiinţat şt lucrează de câteva săptă
mâni cu toată forţa. Dacă până acum nu s'a 
aflat de asta nimica, pricina e că na ne-am ocu
pat de confecţionarea comunicatelor pentru presă. 
Pe noi ne mulţămeşte faptul că blocul lucrează, 
şi cu folos. Pluralitatea trebuie sä dispară din 
viaţa noastră publică. Cooperarea socialişt i
lor şl a naţional işt i lor re iese şl din faptul 
că naţionalişti i participă la adunări le s o 
cialiste şi v i c e v e r s a . 

Au început adunări le . 
Constatăm cu bucurie, că marea mişcare 

de protestare contra potului plural a înce
put. Poimâne Duminecă se por ţinea mai 
multe adunări de popor în mai multe lo
curi ale Uritorului românesc. Poporul se pa 
aduna în Răşinar, în Miercurea, în Torac 
şi în Fo/eldea. 

Toate damele se facideal de frumoase 
prin efectul bun al 

CREMEI MAKOI-IDEAL 
care adevereşte nenumăratele crisori de mulţumită. 

F a c e s ă d i s p a r â r o ş a ţ a f e ţ e i , 
pietruite, petele de ficat şi toate necurăţeniile pielei. 

Dorim să au{im în curând de şz mai 
multe adunări, pentru ca glasul de prote
stare al poporului românesc să se ridice pi-
jelios ca un uragan cerând dreptul de vot 
pentru toţi! 

Dr. Lucaclu Intre alegători . 
Primim din izvor competent ştirea, că 

dnul deputat Dr. Vasile Lucaciu va relua 
cu ziua de 18 1. c. firul turneului său în 
cercul electoral al Beiuşului, pe care a fost 
silit să-1 întrerupă în luna August din cauza 
unui trist eveniment întâmplat în familia sa. 

Deputatul Dr. Lucaciu va vorbi poporu
lui în comuna Vaşcău în 18 1. c. Ia 3 ore 
p. m şi de acolo va pleca în alte comune 
din jur. 

Adunarea de p o p o r de là Mercure a. 
Convocare. Sabscrişii convocam рѳ 18 Ost. n. 

pe alegătorii cercului electoral Sebeşul-aăsesc şi 
Cristian la adunarea poporală In Mercurea. Adu
narea se va ţinea în piaţă la orele 11 a. m. cu 
următorul program: 1. Constituirea adunării. 2. 
Vorbiri în cauza votului universal. 3. Propuneri. 
4. Conclusele adanării în aceasta cauză. Mercu
rea, la 10 Oat. 1908. Dr. Nicolae Sshiau, Ioan 
Dragomir, Danii Stroia, Nicolae Filimon, protop. 
Ioan Droc, Dumitra Vulcu, Ilie N. Petruţiu, Adam 
Mien, Dr. Gheorghe Măcelar, Ilie Floasiu, Ioan 
HeJja, Dumitru Popa. 

In interesul cauzei am publicat această convocare deşi 
am primit un anunţ tipărit la o tipografie străină. Este 
însă foarte regretabil că vedem cum zi cu zi hotărîrea 
presei noastre, luată în unanimitate, este nesocotită şi dis
preţuită de publicul nostru care tot mai preferă tipogra
fiile străine când atâtea tipografii româneşti ar avea ne
voie de sprijinul Iui. Inrtiativa convocatorilor de-a t i n e o 
adunare e lăudabilă, dar nu îşi dau ei seamă că în felul 
acesta, activitatea noastră politică este şi rămâne o min
ciună şi că trebue să trecem în sfârşit delà naţionalismul 
vorbelor, la n a ţ i o n a l i s m u l f a p t e l o r ? 

N O U T Ă Ţ I . 
A R A D , 16 Octomvrie a. 1008. 

— Ştiri personale . Dl I. Brătianu, ministrul 
de interne ai României se află la Bolognia in 
Italia. 

Joi, dl Brătianu va părăsi Bolognia luând dru
mul spre Elveţia unde va sta câteva zile, după 
cari ae va întoarce îu ţară. 

— Familiile regală şi princiară ro
mână serbează azi, precum am vestit a 
15-a aniversare a naşterii A. S. R. prinţul 
Carol. Tînărul prinţ e născut în 3 Octom
vrie 1893 st. V. în castelul Peleş din Sinaia. 
Cu prilejul acestei aniversări s'au rostit azi 
dimineaţă rugăciuni în toate bisericile ţării. 

Urăm şi noi din parte-ne A. S. R. prin
ţului Carol, nădejdea înmugurită a întregei 
naţiuni româneşti, sănătate şi putere pentru 
viitorul cel mare ce-1 aşteaptă! 

— Aniversara A. S. R. principesei Maria. 
Peste 14 zile, îu ziua de 16/29 Oct. familiile re
gală şi princiară româna vor serba încă o ani
versară, aceea a A. S. R. principesei Maria a 
României care s'a născut în 29 Ost. 1875 st. n. 
şi împlineşte deci vârsta de 33 de ani. 

— Din corpul d ip lomat ic românesc . Dl 
Alexandru Em. Lahovari, ministrul plenipoten
ţiar al României la Viena, a fost transferat pe 
ziua de 1 Octomvrie, tn aceeaşi calitate la Paris, 
în locul dlui Gr. I. Ghika trecut la pensie. 

— Inaugurarea unei bibl ioteci a Llgei 
culturale. Duminecă, 5 Octomvrie, la orele 

Prin folosirea cremei Ideal ajungem să avem o f a ţ A I 
c u r a t a , f ra-gec lâ . , c a t i í t e l s / t A фі f i n d . ! I 
De aceea vă rugăm ca la comandă sâ ne scrieţi precis I 
dacă fa(a e grasă sau uscată. | 

Se capătă numai la însuşi fabricantul i { 

KUDAR LAJOS ^ И Ь Д Й Г ^ f 

10 jum. dim. se va inaugura biblioteca Ligei cul
turale în localul său din Bucureşti, Calea Victo
riei Nr. 93 colţ cu str. Fântânii. 

— Cununie. Gheorghe Neamţ notar In Ârchiţ 
îşi va serba cununia în 25 Octomvrie st. n. ci 
Maria, fiica învăţătorului pensionat din Coraeioţ 
Porfirie Popescu. 

— L o g o d n ă . Irina Şerban (Bichiş) şi Zaharie 
Bulzan (Fechetău) fidanţaţi. Septemvrie 29. 

— Masa s tudenţ i lor români din Braşov 
a fost inaugurată astăzi în prezenţa comisiaoei 
administrative a fondurilor în frunte ca dl di
rector gimnazial Virgil Oniţiu. Prânzul se pre
găteşte şi anul acesta de cătră familia Avrigeanu 
îu casele proprii din str. Prundului. 

— Pentru »Masa s tudenţ i lor academici 
din Cluj< au binevoit a contribui în timpul din 
urmă: Excelenţa Sa I. P. S. domn Dr. Victor 
Mihályi, mitropolit în Blaj 500 cor. Prea Vene
ratul Capitlu gr.-cat. din Gherla 100 cor., Insti
tutul de credit „Coroana" Bistriţa, „Haţiegana" 
Haţeg, câte 50 cor., dl Dr. George Moldovao me
dic Arpaş, Casa de păstrare din Sălişte cate 30 
cor., Magnificul Domn Dr. Izidor Maren canonic 
Blaj 25 cor., dl Emanuil Ungureanu advocat Ti
mişoara, Institutul de credit „Mureşanul" M.-
Radna, Reuniunea de păstrare şi credit din Ilva-
mare, Institutul de credit „Bistriţana" Bistriţa, 
„Arieşana" Turda câte 20 cor., „Bânăţiana" Bn-
coveţ 10 cor. 

Primească marinimoşii contribuenţi şi în spe
cial Excelenţa Sa I. P. S. domn arhiepiscop şi 
mitropolit Dr. Victor Mihályi şi Prea Venerata! 
capitlu diecesan gr.-cat. în Gherla, mul{àmitele 
noastre cele mai ferbinţi pentru ajutoarele oferite 
în scopul de a se alina cel puţin în parte mul
tele lipse ale tinerimei noastre universitare. Ad
ministraţia Mesei studenţilor academiei din Cluj. 

La >Masa studenţilor academici11 Cluj îa spe
ranţa unor nouă contribuai s'au primit pe se
mestrul I al anului scolastic 1908/9 următorii 
universitari: 1) Vasile Suciu, stud. filos., 2)Ioan 
Prişcu stud. jur., 3) Sabin Mureşan, stud. filos., 
4) Octavian Rueu, stud. jur., 5) Mihail Novac, 
stud. mat., 5) Laurenţiu Oanea, stud. jur., 7) 
Petru Musna stud. medic. 8) Enea Zefleaa stud. 
filos., 9) Dionisiu Benea stud. med. 10) Demetrio 
Crăciun stud. jur., 11) Vasiliu Biegye stud. jur. 
12) Demetriu Lupu stud. medic. 13) Ioan Boerin 
stud. jar. 14) Aurel Joga stud. medic, 15 Ilarin 
Cojocar stud. jur. 

— Suprimarea duelului din armată. In 
urma propunerei ministerului de războiu şi ma
rină, regele Italiei a semnat un decret stabilind 
că dacă între doui militari s'ar ivi un diferend 
de onoare, martorii lor vor trebui să se silească 
prin toate mijloacele se tranşeze diferendul In 
mod amabil. Dacă împăcarea nu va fi cu putinţă, 
martorii vor trebui să supună diferendul unui 
juriu de onoare. 

— Din pervertirile presei ungureşti. 0n. 
redacţiune. Am cetit între noutăţile din Nr. 205 
Septemvrie 29, că foile ungureşti colportează o 
întâmplare îngrozitoare, ce s'ar fi petrecut la o 
pomană românească In Lechinţa, şi anume: Im-
bătându-se poporul la pomană din care beţie i 
fost ciartă şi în urma beţiei a cărei urmări a fost 
mai mulţi morţi şi o casă aprinsă. Domnule co
respondent! Unde a fost preotul? 

Aceasta aserţiune e o >calumnie< faţă de po
porul din Lechinţa şi luarea in bătaia de joc i 
datinilor ooporului românesc o resping cu In
dignare. Adevărul e următorul: 

In ţara Oaşului, poporul are datina, că in zile 
de praznice se adună rudeniile şi cunoscuţii la 
rudeniile şi cunoscuţii lor şi-şi petrec. Aşa s'a 
întâmplat şi in Lechinţa. La hramul bisericii care 
s'a ţinut in ziua Naşterii P. V. Măriei, s'au adumt 
din satele vecine prietinii şi cunoscuţii la prietinii 
lor, petrecând ziua aceia In pace, fără să se în
tâmple ceva gâlceava, Iar tinerii adunaţi din satele 
vecine împreună cu ai noştrii neindestulindu-se 

= 1 borcan do crema Idoal 1 cor. — 
Pudre Idoal 1 aar, Säpun Ideal 94» Ш. 
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Ipetrecerea de Luni, au continuat şl Marţi toată 
u, parte la cunoscuţi, neamuri, parte in birtul 
Iovului de aici până seara târziu. Venind delà 
tere tinerii au auzit sunet de vioară în ve
ritatea preotului din Lechinţa, la casa lui Ve
to Frasilă. Tinerii au Intrat In casă, unde eră 
[ şi veselie. Din joc, şi mai înfierbântaţi şi de 
ridul jidanului, tinerii au intrat în ceartă şi apoi 
teitaie, sgăriindu se cu cuţitele. 
Vizând paznicul nopţii (de altmintrelea eră 

Щ, Origorie Isac om certăreţ din fire, apucă 
deurea şi începe a îmblătî pe tineri. Vaetul ti
grilor s'a auzit şi afară pe unde venea din 
4np loan Boboc, om cinstit, care ca să vadă ce 
R întâmplă cu fraţii lui orfani, — voind a-i duce 
asï, - a Intrat spre cea mai mare nenorocire 
i lui, căci paznicul nopţii l a tăiat cu săcurea In 
ep şi Ir momentul acela căzu mort. 
Paznicul, în focul turbării lui, loveşte nu cu 

fşul săcurli, ci cu muchea săcurii pe tînărui 
fmtea Jiboc, care de durere scoţind revolverul şi 
roind al înfricà, din nenorocire i-s'a siobozit re
perul şi glonţul a pătruns în ochiul stâng al 
picului, oprindu-se în curcubeta capului. Paz
nicul a căzut la moment — mort. Pintea Jiboc 
Tbându-şi fapta, s'a anunţat de bunăvoie la jan-
àrmeria din Camarzana. N'a fost deci pomană 
(omânească şi nici casă aprinsă, die corespon-
tat! 

Poporul din Lechinţa ţine pomene după morţii 
iii - datină moştenită din moşi şi strămoşi, ce 
ш se cuvine a fi batjocorită — însă în rare lo
turi am văzut ordine aşa bună ca în Lechinţa. 
Aceasta pentru lămurirea cetitorilor. Cu distinsă 
stimă: Dumitru Dragoş, preot şi protopop on. 

- Serate artistice în palatul » Muzeul 
Asociaţiunllc Societatea diletanţilor din Sibiia 
n aranja în 18 şi 20 Octomvrie n. în sala fes
uri a Muzeului Asociaţitmii două serate artistice 
«o binevoitorul concura al artiştilor dramatici 
ijitha Bâraescu-Radovici şi C. Gh. Rado viei. 
frogramuî: Daminecă, 18 Oatomvrie 1908 st. n.: 
1 Phedra, tragedie de Racine, traducere de V. 
Son. Scena principală din actul IV. 2. Monolo-
jari, recitate de Const. Ga. Radovici 3. Medea, 
tragedie de Legonvé, trad. de E. Aslan. Scenele 
principale din actul II şi III 4. Othello, tragedie 
ie Shakespeare, traducere de C. Gh. Radovici. 
Scenele principale din actul IV. Marţi, 20 Octom-
тгіе 1908 st, n.: 1. Hero şi Leandrn, tragedie 
de Griilparzer, traducere de H. Lecca. Actul III. 
2, Monologări recitate de Const. Gh. Radovici. 3. 
Sapho, tragedie de Griilparzer, traducere de Gr. 
Tentară. 

Scenele principale. 4. Trei cântece, pentru so-
pran-solo, doamna Veturia Tritean: a) F. Liszt : 
loreley; b) T. Brediceanu: Bade zău, o fi păcat... 
ţi Năcăjit ca mine nui ! 5. Fiul pădurilor, poem 
èamatic de F. Hatm, traducerea de Const. Oh. 
fadovici. Scenele principale din actul II şi III. 

- Examen d e cvallf icaţiune cu absolvenţii 
de teologie delà seminarul rom. gr.-or. din Arad, 
s'e ţiuut azi înaintea comisiunei de examinare 
la consistorul episcopesc. 

S'au prezintat absolvenţii : Gheorghe Boţioc, 
N. Codrean, P. Fleşeriu, Terentie Găvrilă, Paul 
Jurma, Dimitrie Supea, Coriolan Monţia, Romul 
Muntean, Patriciu Tucra, Cornel Tempelean, cari 
top au reuşit. 

- Maşina d e sburat a Iul D e g n . In 
8rema s'a înfiinţat o societate pe acţiuni >Degns 
Flugmaschinen Gesellschaft« spre a exploata in
venţia inginerului Degn. Maşina acestuia ar fi 

răzâmată pe alte principii decât cele obişnuite şi 
ar fi având mare putere de a duce cu sine greu
tăţi însemnate. Pe lângă asta costă şi foarte eftin. 

In fruntea societăţii se află pe lângă iventator 
şi alt inginer Eugen Krafft. 

Nu e vorba de nişte începători, căci amândoi 
au In Brema o fabrică Degn & Krafft. 

— Istoria dreptului r o m â n e s c . Distinsul 
profesor universitar, dl S. G. Longlnescu a dat 
la lumină o importantă lucrare asupra » Istoriei 
Dreptului româtsescc. Opera savantului profesor 
este menită să umple o lacună în literatura noa
stră juridică. 

— Izvoare d e petro leu în Maramurăş. 
In comuna Crişul-de-câmpie (Körösmező) s'a 
aflat, h o afunzlme de 83 metri în pământ, iz
voare de petroleu iar de-asupra petroleului stra
turi groase de ceară de pământ) Un nou prilej 
deci pentru-ca lipitorile jidoveşti să sugă bogă
ţiile acelui pământ îngrăşându-se, numai locuitorii 
băştinaşi, nemeşii lai Dragoş vor rămânea ca 
mai înainte umiliţi, exploataţi şi săraci. 

— Adunarea genera lă a «Transilvaniei «. 
Duminecă în 11 a lunei curente la 11 ore ante-
meridiane prezidentul băncii de asigurare mutuală 
>Transilvaniac deputatul dietal Dr. W. Bruckner, 
dupăce constată că adunarea generală extraordi
nară s'a conchemat în toată regula şi in urma 
participării numeroase a membrilor poate aduce 
hotărîri valide, declară adunarea de deschisă. Ca 
unic obiect de pertractat a fost întregirea consi
liului de direcţiune. Dupăce I. de Preda a expus 
motivele repăşirei membrilor români din consi
liul de direcţiune, la care a reflectat prezidentul, 
la propunerea membrului Gross s'au ales în con
siliul de direcţiune cu aclamaţiune dnii Iuliu de 
Bardosy, inspector şcolar regesc în penziune, 
Nicolae Maneguţiu, protopop, Alexiu Oniţiu, jude 
de tribunal regesc în penziune, loan Poplecean, 
colonel ces. şi reg. în penziune, iar ca membru 
suplent în comitetul de supraveghlere S. Schmidt, 
privatier. 

— Necro log . Apăsaţi de adânca durere şi 
jale, subscrişii anunţăm încetarea din vieaţă a iu
bitului şi neuitatului nostru frate şi moş Petru 
Iancu preot gr.-cat. întâmplata In 11 Octomvrie 
n. 1908, Ia 9 ore a. m, în etate de 73 de ani. 
Rămăşiţele pământeşti ale scumpului defunct s'au 
înmormântat în 13 1. e., Ia 2 ore p. m., Io cimi-
terul gr.-cat. din Bobâlna. 

Fie-i ţărîna uşoară! 
— Subscrişii cu inima frântă de durere anun

ţăm trecerea din această viaţă a prea scumpei 
şi neuitatei soţie şi mamă Maria Păscuţiu n. 
Barna, întâmplată în 16 1. a. c. la 1 oră după 
mezul nopţii, după un morb îndelungat şi greu, 
suferit ca adevărată paciinţă creştinească, prevă
zută de repeţiteori cu s. Taine, şi a dat nobilul 
său suflet, în etate de 50 ani. înmormântarea 
scumpei în Domnul adormite se va sevârşl în 18 
1. c. la 10 ore a. m. Siria la 16 O:tomvrie 1908. 
Fie-i euvenirea binecuvântată. Marcu Păscuţiu ca 
soţ, Traian, Lucreţia, Mircea, Silviu, Aurel, Sever 
ca fii şi fice. 

— Monop lanu l lui W e l s . Ing. Vele, cel mai 
bătrân născocitor de maşini de zburat, a început 
Încercări cu aeroplanul său la Viena. In ziua de 
12 Oct. st. n., a făcut numai pregătiri, alergând 
cu maşina pe şine, dar câteva clipe a şi zburat. 

Neapărat aeroplanul are an motor Antoinette. 
Se deosebeşte de cele obişnuite, căci na are două 
planuri de pânză, ci numai unul. De aceea i se 
zice monoplan. 

— Celebrul artist s ici l ian, Giovani Grasso, 
tragédiánál neîntrecut şi care a uimit, prin ta
lentul său Parisul, Londra, Berlinul va fi în că
rând şi la Viena şi cu ocazia trecerii sale ia 
Constatinopole, va da şi la Bucureşti o serie de 
5 reprezentaţinni In sala Ateneului. Repertorial e 
compus din ö dintre cele mai strălucite piese, 
anume : Feudalismo, dramă în 3 acte de Angele 
Gninero; Omerta, dramă în 3 acte de Gaetano 
Colver : La Figlia di Jorio, tragedie în 3 acte de 
Gabriele d'Annnzio; Malia, dramă în 3 acte de 
L. Gapuana ; Moartea civilă, dramă în 5 acte de 
Giacometti. 

— Capitala Australiei s e mută. Parlamentul 
a votat să fie Ia Canberra, la 200 de mile spre 
miazăzi de Sidney, la 400 de Melbourne şi la 
80 delà ţărm. E in partea de miazăzi a ţării Wa-
lesul nou de miazăzi într'un ţinut bogat în mine 
de aur, argint şi aramă. 

— Huret despre teatrele germane . Iules 
Huret, redactorul lui »Figaro«, într'un recent ar
ticol vorbeşte despre teatrele germane din d fe
rite puncte de vedere. Ca moravuri originale re
levă în primul rând viaţa de culise, care pare a 
nu exista de Ioc, contrar de cum se întâmplă 
bunăoară în Franţa şi în alte ţări latine. Nici un 
director de teatru — nu mai vorbim de critici, 
ziarişti ori simpli cunoscuţi — nu pătrunde în 
cabina vre-unei artiste. In genere culisele rămân 
numai Ia dispoziţia artiştilor. 

Ziaristul observă apoi simplitatea toaletelor ce 
poartă damele din lumea bună la teatru. Ele pre
feră să cheltuiască mai puţin, rezervându-şi banii 
pentru vizite la teatru şi educaţia artistică. Nu 
puţin îl isbeşte obiceiul, general în Germania, de 
a mânca în timpul antractului. Foierul devine u n 
adevărat... restaurant popular. 

— Date statistice interesante . In ungaria 
au legat căsătorie în luna lui Aug. a. c. 8096 
de părechi, iar în Croaţia-Slavonia 752. Com
parând numărul căsătoriilor din luna In August 
1907 cu cele din aceiaşi lună a anulai 
1908 vom vedea, că în 1908 an fost ca 47 mai 
multe; în primele 8 luni din 1908 au fost ca 
15.333 de căsătorii mai puţine decât în ace-
leaş luni din 1907. Din 8848 de cazuri, mixte 
au fost 1457, adecă 16.47 Din 77 de că
sătorii jidano-creştine în Ungaria, Croaţia şi 
Slavonia în Angnst a. c. mireasa a fost jidană 
în 42 de cazuri, iar mirele în 35 de cazan. 
Copiii au urmat confesiunea în 179 de ca
zări a tatălui iar în 211 de cazuri a mamei. 

— Să facem cercare. Un american vorbiâ 
tntr'o adunare despre » ştiinţa creştineascăc şi a-
nume dacă e cineva credincios nu se îmbolnă
veşte, îi e destul să se roage cu evlavie şi se tă-
măduie numai decât. Iată numai că se scoală o 
doamnă şi întreabă: >Aşi dori să ştiu dacă in 
această cinstită adunare se află cineva Încredinţat 
de adevărul acestei învăţături«. Toţi tac; dar altă 
doamnă se scoală şi zice: >Uite-te, eu sunt a-
ceea. Am făcut cercare şi crede 

— Atunbi vă rog poftiţi în locul mieu, căci 
trage al ciorilor aci şi mă tem să nu mă gutu-
răesc al tracului «. 

S'a isprăvit cu predica, din pricină că pe as
cultători i-a apucat un râs de nu se mai puteau 
potoli. 

X Arta fotografierii în urma desvoltării 
sale cucereşte teren din ce în ce mai mare şi 
fotografierea reuşită e atât pentru cei mari 
cât şi pentru copii o ocupaţinne nobilă şi plă
cută. Findcă azi arta aceasta se poate deja în
suşi în câteva ore, e foarte potrivit pentru ca
douri. Mare magazie, Dubinievicţ Os\kár, gyócyát ú 
vegy-és iRatsterkereskedö Cluj, (Kolozsvár), care 
se recomanda atenţiunii p. st. public. 
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— Cel do i Skakespeare . O revistă italiană 
rezumă o carte a unui autor englez Georg G l e n 
wood în carè se discută paternitatea dramelor 
cari sunt cunoscute ca fiind ale lui Skakespeare. 

Greenwood spune că e imposibil ca Skakes
peare care a crescut la Stratford, într'un mediu 
sărăcăcios şi incult să poată fi autorul unor opere 
cari arată na numai cea mai admirabilă genia
litate, dar o perfecţiune de formă care denotă o 
cunoaştere adăncă a culturei engleze. Ben Jon-
soD, care a fost amicul lui Bacone şi al lui Sha
kespeare din Stratford şi care adesea vorbeşte 
de amândoi nu pomeneşte de loc de Shakespeare 
autorul şi Greenwood vede In asta un sprijin 
pentru teza sa, căci dacă Shakespeare din Strat
ford ar fi fost autorul atător capo d'opere n'ar 
fi scăpat nepomenit de Jonson. Greenwood se 
Întreabă dacă nu cumva Jonson ştie secretul 
asupra paternităţei operilor date azi ca ale lui 
Shakespeare de trece cu vederea pe Shakespeare 
autorul mnlţămindn-se să vorbească de Shakes
peare actor. 

Lucrarea Ini Greenwood sprijinindn-аѳ pe sin
gura probabilitate a coexistenţei în aceiaşi lume 
artistică a doui Shakespeare, din care unul scria 
capo-d'opere ; iar celalalt le juca, na poate fi 
luată în serios. 

— Al 22-a centenar a Iul Archlmede. La 
1913 vor aveà loc mari sărbări în Siracuza cu 
ocazia celui de al 22-a centenar al naşterei lui 
Archimede. Gabriele d'Annunzio scrie pentru 
aceete serbări o tragedie care urmează să fie 
reprezentată pe scena teatrului grec din Siracuza. 
Pentru acest scop în iarna anului acesta d'An
nunzio se va duce în Sicilia, oprindu se în spe
cial la Siracuza, pentru a studia ruinele delà 
Pentapoli. 

Tragedia va cuprinde istoria Sicanilor, în tim
pul fundărei cetăţei Glorioase, şi va trata primele 
Începuturi ale Marei Grecii. 

X In atenţ iunea tuturor famili i lor cari 
doresc să-şi procure pian le recomandăm firma 
Triska I. din Cluj (Kolozsvár), căci nicăiri în 
ţară nu se găsesc piane de fabricaţie atât de 
bună şi atât de frumoase şi ieftine ca în ma
gazia acestei firme. 

X Nici un g o s p o d a r care doreşte să cum
pere treerătoare cu motor de benzină să nu ne-
glije de a se adresa cerând sfaturi bune şi spe
ciale delà Kállay Lajos, motorgyára, Budapest VI 
Oyár-u. 50. sz. Adevăratele motoare cu benzină 
ale lui Kállay Lajos lucrează ori-nrde, deci şi 
intre case acoperite cu paie, Funcţi< nează cu o 
simplicitate uimitoare. 

Felurimi* 
Fondatorul ilteratureî bulgare. In evul 

mediu producţiunea literară aveà ca organ limba 
bisericească : cea slavonă. Cel dintâi scriitor care 
a îndrăznit să publice o lucrare In limba bulgară 
mcdernă a fost un prelat anume Sofronie, care 
în 1806 a publicat Ia Rymnik un volum cu ur
mătorul titlu : Kiria Kodromon, carte de cele ce 
trebuiesc spuse Dumineca, instrucţiuni pentru 
toate evangheliile cetite în timpul anului, etc., 
traduse din slavoneşte şi din greceşte în limba 
bulgară ce se vorbeşte zilnic de către umilul 
episcop Vrasta Sofronie, pentru a putea fi price
pute de poporul de jos, cu permisiunea mitropo
litului Ungariei şi al Valahiei, Dosoftei, cu ajutorul 
episcopilor şi al drept credincioşilor, etc. 

După cum se vede concesiunea nu eră carac
teristica fondatorului literaturei bulgăreşti. 

Acest Sofronie a avut o viaţă nefericită şi plină 
de aventuri. Născut la Kotel in 1739, devine în 
curând orfan şi tânăr fiind, sub un pretext oare
care justiţia turcească îl închide. Cum eră literat 
şi cum bulgarii erau lipsiţi de preoţi naţionali, 
Intr'o bună zi câţiva notabili s'au gândit săi 
facă Р' pă, pentru care lucru au dat 50 de piaştri 
unui episcop ce se însărcinase cu aceasta. Nu 
trecu mult şi sub acuzarea că nu plăteşte regu
lat impozitele fu închis din nou de către turci. 
Abia eşit din puşcărie pentru o vină ce n'o 
aveà fu bitut şi eră cât p'aci să fie pus în furci. 

Cu toate astea nu se descurajă şi când aveà 
un moment liber învăţa pe copii să cetească bul
găreşte. Persecutat mult în acest ţinut îşi alese 

o altă parohie în Bulgaria Orientală la Anchialo ; 
dar şi aici contractând o căsătorie ce nu eră pe 
placul Sultanului a fost întemniţat din nou, şi 
ca prin minune a scăpat delà moarte. 

In mijlocul atâtor neajunsuri avii şi el o mare 
fericire căci fù făcut episcop de Vrasta, un nou 
oraş între Sofia şi Dunăre, deci în plină ţara 
bulgărească. Aici a evanghelizat în limba bul
gară pentru care fapt credincioşii îl botezară fi
losoful, căci ei nu mai auziseră această limbă în 
gura vreunui episcop. Curând însă isbucnind 
o revoltă viaţa sa fù ameninţată, aşa că a fest 
silit să steà ascuns într'o peşteră 24 de zile; 
iar altădată a trebuit să se ascundă într'un ha
rem. La 1803 s'a refugiat în Valachia, de unde 
a trimis scrisori credincioşilor săi rugându-i să-1 
ierte, că i a părăsit şi adâogând că lucrează zi şi 
noapte la scrieri bulgăreşti, destinate lor. 

Delà Sofronie avem un document curios: 
«proclamaţia cătră naţiunea bulgară pentru a o 
Invită să se alieze cu Rusia în lupta contra Tur 
ciei«. Sofronie devine celebru cu volumul său 
> Memoriu, şi azi el e considerat ca fondatorul 
literaturei bulgăreşti. 

Beonomie. 

Banca de asigurare „TransilYania"-
De un timp încoace se scrie mult prin ziarele 

noastre în cauza băncei de asigurare „Transil
vania", în urma unor neînţelegeri obvenite în 
Direcţiunea, respective consiliul de administraţie 
al acestei bănci şi mai toate combinaţiunile se 
unesc în a ne sfătui să căutăm toate mijloacele 
necesare pentru a înfiinţa un institnt românesc 
de asigurare. Până azi însă nime n'a indicat mij
loacele prin cari actuala „Transilvania" să ajungă 
subt conducere românească. Pererea mea e să 
nu pornim nici o acţiune împotriva „Transilva
niei". Iată de ce: Pe baza statutelor, — având 
noi românii 75°/o dintre membrii cari au dreptul 
să aleagă consiliul de administraţie şi prin acesta 
pe directorul şi pe toţi oficianţii băncei, vom pu
tea premeni Întreg institutul, pnnândul subt con
ducere românească. Aceasta ar fi foarte avanta
g e s pentru noi deoarece „Transilvania" îşi are 
deja statutele sale îatărite şi compuse într'un 
mod înţelept şi prevăzător de înaintaşii nostru, 
ca fericitul V. Roman şi alţii, apoi are deja fonduri 
frumoase de garanţia şi clientela sa foarte răs
pândită şi bine aranjată. 

însuşi titlul frumos şi aşa zicând internaţional 
al băncei: „Transilvania" îl credem acomodat 
pentru o bancă pusă subt conducere românească. 

Cred că nici unul dintre cei-ce au scris prin 
ziarele noastre (afară de cei 5 domni români 
cari, sau retras din consiliul de administraţie şi 
comitetul de supraveghiere) nu sunt membrii 
băncei „Transilvania" şi prin urmare fâeându-se 
o altă bancă romanească, nu au să piardă ni
mic, până când celea 75% de membrii români 
asiguraţi la „Transilvania", vor fi greu loviţi prin 
înfiinţarea altei bănci de asigurare româneşti 
pentru ce vor trebui să facă o mare oposiţie la 
Înfiinţarea ei. Pe timpul când dl Dr. A. Brote 
conducea „Transilvania", indemna cu toată căl
dura pe români sase asigureze la „Transilvania". 

Nu şi trag seama d-nii cari azi recomandă în
fiinţarea unei bănci româneşti de asigurare că 
publicul românesc pricepător şi angajat azi Ia 
„Transilvania", va considera năzuinţa de a în
fiinţa altă bancă — drept o seducere ba chiar 
o condamnabilă abuzare de încrederea publicu
lui mare românesc, care mai nainte eră cercat 
şi ispitit de un mare român ca Dr. Brote să facă 
asigurări la „Transilvania". Azi vin alţi români 
fruntaşi şi cearcă să ispitească marele public ro
mânesc, ca pierzând sute de mii coroane, solvite 
„Transilvaniei", să-şi dee tot sprijinul la înfiin
ţarea altui institut de asigurare. 

Cei 5 domni români cari s'au retras delà con-
dncerea „Transilvaniei" să şi dea bine seama de 
ieşirea lor căci pnblicul românesc, cele 75 °|0 

de membri, numai în urma încrederei ce au avut-o 
în d-lor şi-au făcut asigurările Ia „Transilvania". 

După § 8 din Statutele „Transilvaniei" funda
torii băncei na au avut şi nu au drept numai 
la 6 ° / 0 după capitalul solvit, şi 15°/ 0 dividendă 
din escadentul anual, care rezultă dupăce se do

tează fondul premiilor, se scad cheltueüle de« 
ministrare — deci după §. 12 şi 17 din itali 
numai aceia au drept de a dispune la bau 
cari au legături de contract adecă au asiguraţii 
făcute la „Transilvania" şi acele asignriţiî 
sunt în valoare cel puţin de un an. Tot 
§. 17 fiecare membra poate reprezenta, pe Im 
unei plenipotenţe, încă 5 voturi, afară de al sta 
După §. 19, 50 de membrii au drept sa coi 
voace adunare generală extraordinară caret» 
buie să fie convocată cel mult în decurs dt 
săptămâni. 

Adunarea generală după §. 22 lit. f. şi § 3 
poate hotărî dizolvarea băncei, deci cele Щ 
a membrilor români pot dispune şi disolrati 
băncei. 

Pe baza § ului 27 din statute consiliul ad» 
nietrativ al băncei stă din cel puţin 9 şi od 
mult 15 membri aleşi pe 3 ani, aceşti 9 reapetj 
tive 15 membrii dintre cari 9 trebuie û fie a 
locuinţa în Sibiu şi formează consiliul admiit 
strativ, care alege pe director. 

Alegerea consiliului administrativ până аеш 
se făcea aşa că direcţinnea din Sibiiu trimitil 
la timp, înainte de ţinerea adunării generale, blau-
chete de plenipotenţa tipărite la agenturile prii 
cipale, iar acestea subscriindu-le cu respect™ 
membrii — fără a umplea locul gol al plenipo 
tenţiatnlui — le trimetea ia direcţiuni a din Si-
biiu. Direcţiunea apoi umplea plenipotenţele ti 
numele membrilor din Sibiiu şi jur. Romii 
noştri cari erau in consiliul de administraţie slin 
toate acestea, dar au observat o tăcere neeipli-
cabilă până nu i au strâns saşu cu uşa. 

Din toate acestea se poate limpede constataţi 
saşii au ajuns să conducă „Transilvania" шшіі 
în urma prea marei Încrederi ce românii nojtt 
din consiliul administrativ au avut în saşii cil 
circumspecţi. 

Pe 11 1. c. preşedintele consiliului administraţii 
a convocat adunarea generală extraordinara I 
Sibiiu pentru alegerea alor 5 membri în consilii 
şi în comitetul de supraveghiere în Ioenl cel» 
5 români cari au abzis. Timpul a fost scurt pen 
truca acelea 75<>/0 de membri români sa sel 
putut prezenta, dar ori când, precum am arăta 
mai sus, 50 de membri pot convoca adunare ei 
traordinară şi să aducă pe fraţii saşi la rezon 
Dtspă § 22 liî. c. singuraticii membri ai bănci 
numai aşa pot pretinde desbaterea unei propt 
neri în adunarea generală, dacă propunerea) 
sprijinită de 20 de membri şi e predată сопзіШ 
administrativ cel peţin ca 14 zile înainte de |i' 
nerea adunării generale. 

După celea înşirate nu ne rămâne alta declt: 
a) Celea 75°/o a membrilor români delà „Tran

silvania", în cadrele statutelor sâ convosce t 
adunare generală extraordinară şt să-şi pretind! 
locul ce li-se cuvine dopa număr în condacern 
băncii, ce dacă nu ar reuşi, ва se convoace o 
altă adunare pentru disolvarea băncii : 

Aceasta însă numai atonei dacă punctul b. dt 
mai jos se poate realiza, — iar dacă nu ar fi posibili 
realizarea celor din p. b., atunci membri romani 
în puterea dreptului ce au după statute să latre 
faptice în posesiunea „Transilvaniei" făcândno 
bancă curat româneasca şi atunci numai are În
ţeles înfiinţarea altei bănci româneşti şi chiar 
năzuinţa de a înfiinţa bancă de asignrare româ
neasca va devenî iluzorie şi fără şanse de reu
şită). 

b) înfiinţai da bancă românească să primeasd 
pe toţi membrii români delà „Transilvania" « 
membrii la noua bancă, cel pe ţin subt condiţia-
nile şi cu favorurile avute la g Transilvania", 

Lugoş, 4 Oct. 1908. Comp, 

Pentru e c o n o m i i nenoroci ţ i de pe Vl> 
Iea Hfirtlbaciutui. La apelul nostru penta 

ajutorarea economilor noştri nenorociţi prin grin
dină au binevoit a dărui 1. P. S. Sa dl Arhiepis
cop şi Mitropolit kan Meţianu 100 cor.. RC 
Sa di Dr. Iiarion Puşcariu, arhimandrit şi vicar 
arhiepiscopesc 10 cor., Pant. Lucuţa, prezid. Reib 
niunei agricole 5 cor., Victor Tordişianu, secre
tarul Reuniunea agricole 2 coroane, suma totali 
117 coroane. 

Sibiiu, 9 Octomvrie 1908. 
Comitetul central al >Reuniunei române de 

agricultură din comitatul Sibiiu«. Pántokon h-
cuţa, prezident ; Victor Tordăşianu, secretar. 
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hm de mărfuri şi efecte din Budapesta. 
Budapesta, 16 Octomvrie 1908. 

ÎNCHEIEREA la 1 ORĂ şl )am. : 

(MB pe Oct. 1008 (100 klg.) 24-06-24-08 
Sicari pe Oct. 19 86—19-70 
Cucnraz pe Malu 14-88—14 90 

I Orii pe Oct. 16-68—16-70 
bful cerealelor după 100 klg. a fost următorul i 

Oriu nou 
k Tisa 
k comitatul Albei — 
k Pesta 
Ufenesc 
iBidca 
brl 
tal de nutreţ, cvalit. I. 
* de cvalitatea II. 
é de > I. 
I » » II. 
kiiruz vechlu 

23 
23 
23 
23 
23 
10 
15 
15 
16 
16 
17 

K. 
» 

65—25 K. 05 fii. 
45—24 
45—24 
55—25 
55—24 
65—19 
85—16 
50—15 
75—16 
35—16 
70—18 

60 
60 
05 
90 
80 

75 
05 
65 

A n e m i a . 
Pentru combaterea ei între bunătăţi Emulsia-
i SCOTT, care îmbogăţeşte sângele şi face 
imea trupului puternică şi sănătoasă 

Emulsiunea lui Scott 
e de-opotrivă de salutară pentru ti
neri şi pentru bătrâni. Progresele ce 
veţi tace vă vor surprinde şi satisface 

încercaţi 
şi vă veţi încredinţa, după cum s'aa 
încredinţat multe mii în timp de 
32 de ani. 2 

reţnl unul f lacon veritabil 2 cor. 5 0 fii. 

De vânzare la toate farmaciile. 

1 cumpărarea Emulsiunei a se luà seamă la 
arca metodului SCOTT — care este pescarul. 

BIBLIOGRAFIE. 
A apărat : Câlindarul diecezan din Arad pe 

nil 1909 (ашзі XXX) ca ua caprins variat. Pre-
ці unui exemplar fără şematismul diecezan este 
ii 30 de fiieri iar ca şematism de ö0 de fileri. 

* 
A apărat : Micul caiehiztn adecă Religia orto-

I01A, manul de învăţătură pentru şcoalele conf. 
(t, or. rom. cn întrebări şi răspunsuri. Cuprinde : 
nţăcianile de toate zilele, posturi e şi sărbătorile 
it peste an, de Ioan Tuducescu înv. penz. Arad, 
1908. Tiparul tip. diecez. gr. or. rom. Preţul 40 fii. 

Redactor responsabil Constantin Savu. 
Editor proprietar G e o r g e Nlchin. 

Fiecare învăţător 
să ceară 

catalogul special de hărţi, 

rechizite de învăţământ, 
globuri, inscripţii de şcolă 
şi tot felul de alte obiecte 

pentru învăţământ, după 
prescrierea ministru
lui de instrucţie pu

blică. 

Se capătă la librăria lui 

hgusz I. şi fiu, 
Arad, strada Weitzer János. 

Telefon penfru comit. Arad şi Timiş 517. 

B A N C A N A Ţ I O N A L A A R O M Â N I E I . 

1907. 
29 Septemvrie. 

I3807I169 

387217 
87691927 

37880648 

I1999924 
15806084 
3253121 
5916222 

63917З 
4бо77о 

106228549 

26173867 
30773116 

I { 

465281787 

12000000 
2305145З 
3473 б 4б 

3 1 734597° 
2077070 
I105099 

106228549 

465281787 

145I6500 
17134835 

SITUAŢIUNEA SUMARA 
A C T I V 

98301169 Réserva metalici Aar . . 90789471 | 
39770000 „ Trate Aur . . . 37300000 J 
Argint şi diverse monete 
Portofoliu Român şi Străin 
*) Impr. contra ef. publice . . . 

„ и » » în cont curent 
Fonduri publice 
Efectele fondului de réserva 

„ n » amortisarea imob. şi material 
Imobili 
Mobilier şi Maşini de Imprimerie 
Cheltueli de Administrative 
Deposite libere 

„ „ & provizoria 
Comptari carinţi 
Copmturi de valori 

Capital « » 
Fond de réserva 
Fondul amortisării imobilelor şi material . . . 
Bilete de Bancă în circulaţiune 
Profituri şi perderi 
Dobânzi şi beneficii diverse . . . . . . . 
Comptari carinţi 

„ „ Л & provizoria „ . - . . . 
Deposite de retras 

1908. 
20 Septembre. 27 Septembre. 

Seomptnl 5°л. *) Dobânda 5i/g% 

I28229I07 128089471 

418260 390035 
77266795 7I37I298 
30022669 31651335 

I1999924 11999924 

15465553 15465553 
320I621 3201621 
5955609 5955652 
700684 700712 
436245 442740 

108733939 107512784 

228I4I13 269OII2T 
26834Ô10 З0885382 

432079129 434567628 

12000000 I 2 0 0 0 O 0 0 

24963687 24963687 
3764514 З764514 

279550520 28317I18О 
2I90642 2190642 
875827 96482I 

108733939 IO75I2784 
432079129 434567628 

LICITAŢIUNE MINUENDÀ. 
In urma încuviinţării Ven. Consistor de 

dto 18 Septemvrie (1 Octomvrie) a. c. Nr. 
6307/1908, se publică licitaţiune minuendă 
pentru repararea bisericei din comuna Val-
cani (Valkány) ppiatul B. Comloş. Terminul 
de licitaţiune se defige pe Duminecă 5/18 
Octomvrie d. a. la 2 ore în localitatea 
şcoalei. 

Preţul de esclamare e de 692964 Cor. 
Doritorii de a licita au să depună în 

bani gata sau în hârtii de valoare accepta
bile vadiu de 10% delà preţul de esclamare. 

Proiectul de spese, precum şi condi-
ţiunile de licitaţiune se pot vedeà la oficiul 
parohial din loc. 

întreprinzători nu pot pretinde diurne 
ori spese de călătorie, pentru prezentare şi 
participare la licitaţiune. Comuna biseri
cească îşi rezervă dreptul de a primi pe 
acel reflectant în care va aveà mai multă 
încredere. 

Valcani, din şedinţa com. parohial ţi
nută la 21 Septemvrie (4 Oct.) 1908. 
Mihail Zomborean 

paroh, preş. com. par. 
Valerie Sepi 

not. com. per. 

„ L U N C A " 
institut de credit şi economii societate pe acţu In 

1=5 o f o «ş i n & XX. 
I-şi începe activitatea în 17 Octombre 1908 

Primeşte depuneri spre fructificare, 
după cari institutul plăteşte darea. 

Acoardă împrumuturi hipotecare şi credite 
de cambii cu acoperire hipotecară, escomp-
iea\ă cambii cu 2—3 subscrieri, pe lângă 
condiîiuni favorabile. 

Direcţiunea. 

E Z E Y D E Z S O , ciasor ulcer 
'J de turnări. 

OBADEA-MÁBE, str. Szent János nr. 320. 

n~ Am onoare a atrage atenţiunea on. publie asupra ateli
erului meu deciaeornice de turnări unde se fabrică eia-
sornice excelente al căror meohanism a fost premiat la 
mal malte expoziţii, cn roatele principale făcute din metal 
roşu, cu fuse separate mobile, cari înlesnesc tragerea 
ciasornieului şi sârma care ţine grectăţiie e din fer ţln-
cuit provăzut cn suluri de fer şl eu şuruburi cari regu
lează pendula. Mă aneajez a arangea eiasorniee de tar» 
gaia, pe lângă garanţie şi responzabilitate, despre Mer
gerea exată a ciasornlcelor garantez. 

Economiseşte multă 

o b o s e a l ă , t i m p ş i l e m n e 
fiecare ménagera care spa lă rufele cu 

p r a v u l d e s ă p u n I 

r = - p e n t r u s p ă l a t 
arătat de mine, şi rufele se fac curate şi a l b * 
ca zăpada. La fiecare pachet e adăugat şi ua 

prospect. 
Preţul unui pachet 2 4 fileri şi 12 fileri. 

Se găseşte Ia 
S t e f a n K n e z e v i t s , T e m e s v á r 

Fabrik. Hauptgasse 25. „Zur SalzmOhle. 
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№ t s u & C l l l l l t 
atelier de ghete. 

M e d i a ş — Med g y e s . 
*<•»>» A ira* 

» r - Lucru de mână garantai . 
Ghete de şevro pentru domni . . 

» > box > » 
» > şevro pt dame cu bumbi 
» » > » » cu şirete 

Jumătăţi de şevro pentru dame . 
Ghete tari de muncitori delà 

K i r — 
K i r — 
K 10-50 

9-50 
8-— 

K 
K 
K 4-80 

Ghete de copii delà K 3*— 
M a t e r i a l d e I-a c l a s ă . 

Prima fabrică din Ardeal pentru in
strumente chirurgice, pansamente, i n 
strumente optice, cuţite, briciuri şl m a 
şini pentru ortopedie (pentru îndrep-
;: :: tarea trupului). :: 
Maro rlonmît d e instrumente medicale 
H I Ú I G U G | J U L I I bandajă pentru hernie 
şi pentru pântece, ociiiane veritabile 
franceze, cele mai fine cuţite englezeşti 
svedeze şi de Solingen şi bricinr, maşini 
ortopedice marca Gillette, picioare arti
ficiale, cordonul numit Diana şi specia

lităţi franţuzeşti. 

Deutsch Miksa 
K O L O Z S V Á R , Mátyás ki rá ly- tér7szám 

Atel ierele fabrice! In strada 
Petőfi numărul 2 . 

s P r e ţ c u r e n t g r a t i s . :: 

I 

Bănci 
de şcoală 
de diferite sisteme, 
mai ales se reco
manda cele solide 
şi ieftine, bănci de 
şcoală cu dona lo
curi de şezut 
Patent Pfarer I. Konnerth acestea au un pult tare, distanţă mini
mală, călimar de cerneală portativ, şi un sistem simplu de întors banca, 
prin ce ѳ uşor de a se curaţi şcoala şi se pot comanda în şapte mă
rimi. Modele se trimit Ia dorinţă. Bănci de probă sunt In atelierul 
de misar al lui 

Nagyszeben, Elisabetgasse 53. Wilhelm Connerth. 

In ^іЪіііг (Nagyszeben). 

f i e l e ii i e S t i l s 
O piesă e numai cu 40 de cor. 

încălzeşte în 8 / 4 de oră 
150 de litrii de apă, pen
tru care consumă ca com

bustibil numai 10 füeri de cărbuni de lemn. 
neîncălzit numai 24 cor. 
fundului vanei 122 cm. 

înălţimea de 60 cm. :: :: 
C o m a n d e l e s e eftuesc imediat şl s e trimit 

ca rambursa. 

Gustav Stuchlich 
Efltengasse 17. HERMANSTADT. Saggasse 15 

Joan P. Popidan, 
măsar de edificii, mobile şi billiarde în Siblin 

Se recomandă în atenţiunea onor. public din loc i 
din provincie. Face tot felul de edificii şi mobile de şcoli, 
prăvăli şi biurouri, montează cafenele şi restaurante. 

Mai ales atrag atenţia on.pr oprietari de cafenele ş 
şi restaurante asupra ate
lierului meu de biliarde, 
unde le săvârşesc pe 
lângă preţurile cele mai 
moderate şi garanţie. 

T R I S K A J . 
Primul depozit de piane 

din tot Ardealul. 
K o l o z s v á r - ( C l u j ) 

S é t a t é r u t c z a Nrul 10 
Recomandă pianurile şt 

pianinele sale provenite din 
fabricele ce lebre din ţară şi din 
strămutate precum si 
atelierul său de reparat 
instalat din nou, în care planu
rile vechi şi stricate să re 
pară repede, promtşi eitin cu 
mijloace moderne. 
" Pianurl cu chirii Ieftine. ^ ^ ) ) 

Dubiniewicz Oszkár 
comerciant de articole medi

cale, chemice şi parfumuri. 

C1 u j , (Kolozsvár) Mk-Ferenc 11.8, 
Mare magazin de 

maşini de fotografiat ; 
şi tot ce se ţine de ele. 

Obiecte de lemn pentru piro
gravură şi kerbschnitt. 1 

Aparat de pirogravat i 
şi tot ce se ţine de el. \ 

Premiat сіг primele 16 premii în anii 1902,1903 şi 1904 

K á l l a i L a j o s 

O vană de 
Lungimea 

B U D A P E S T , V I . Gya* uteza 28. 
Motoarele lui de benzină: 

treerătoarele cu locomobil de benzină 
au fost distinse la toate expoziţiile cu medalie de aur. 

F i e c a r e î n i n t e r e s u l p r o p r i u , dacă cere preţ-curent şi explicări despre aceste treerătoare 
cu motor de benzină recunoscute în toată ţara de cele mai bune, precum şi despre alte maşini agricole. 

Fabrica de motoare a Iui Kállai Lajos, în anul acesta a fost 
din nou decorată cu medalie de aur de stat. Tftl 

TIPOGRAFIA GEORGE NICHIN, — ARAD 1908. 


